

## 春满运河

全市“争先进位”当先锋

特刊

# 济宁建行信贷攻坚、金融创新、开渠引流 赋能“制造强市”“港航物流”建设

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张夫稳 王浩然

“作为一家国有大行，必须有强烈的责任担当，与国家战略实施同频共振、与地方经济发展携手共荣。”建设银行济宁分行党委书记、行长袁雪峰说，该行将服务实体经济、服务社会民生扛在肩上，根植孔孟大地，不断推动新金融行动拓维升级，主动融入全市发展新格局，持续加大金融服务力度，不断提升科技赋能水平，助力济宁制造强市和现代港航物流建设。



济宁建行普惠金融部副总经理裴大鹏走访济宁华隆机械制造有限公司。

## 信贷攻坚 为制造强市提供“源头水”

在邹城市北宿镇济宁能源精密制造产业园内，艾坦姆流体控制技术(山东)有限公司(下称艾坦姆)生产车间里一片繁忙，一台台流体控制阀从生产线上依次下线，包装后被运送到全国各地。

艾坦姆所处位置原是落陵煤矿工业老区，随着产能下降、新旧动能转换，落陵煤矿关停转产，济宁能源集团探索在矿区打造“高端制造工业小镇”，规划了高端智能制造产业园。

艾坦姆生产总监马建波介绍，2019年起经过招商引资，公司从北京搬迁至济宁，落户济宁能源精密制造产业园内，成为老旧矿区华丽转身成“高端制造工业小镇”的关键一环。

公司依托国际水准的高端流体控制阀生产线，主要生产高端氧气调节阀、超低温调节阀、波纹管调节阀、单座调节阀、套筒阀、球阀、蝶阀、角阀、三通阀、自力式调节阀等高端流体控制阀，产品广泛应用于煤化工、精细化工、冶金、核电、医药等领域。

高端流体控制阀快速打开市场，公司随后扩建了一期新厂区提升产能，可项目内部装修和大批购置进口专业设备需要大

量资金，这让公司一时犯了愁。关键时刻，济宁建行送来资金“及时雨”。

建行济宁分行和邹城支行多次走访调研，成立联合服务团队，在前期调研、授信审批等环节开辟绿色通道，快速为企业办理了近1亿元的5年期贷款。企业使用该笔贷款填补了资金缺口，顺利完成前期租赁设备的购买，降低了企业运营成本。

马建波说，当前订单已经排到了6月份，公司正开足马力加紧生产，“5年期贷款让企业卸下资金‘包袱’，心无旁骛地谋发展抓生产。”未来，三期项目全部达产后，公司可年产各类高端阀门6万台，年实现产值20亿元、利税4亿元，有效提升国产品牌竞争力。

从“制造大市”向“制造强市”，建设银行济宁分行紧紧围绕济宁打造先进制造业高地，按照“项目上全面对接、资金上全力支持、服务上全面跟进”，着力高端装备、新能源、新材料、新一代信息技术、食品医药等领域，以及全市工业新兴优势产业链、供应链核心企业及上下游企业，加大融资支持力度。

建设银行济宁分行公司业务部总经理苏营介绍，分行成立了信用分析中心，选拔优秀客户经理专业运作、专班负责项目授信工作，集中作业，周周调度，明

确到人，确保早对接、多储备，早运作、多投放，同时搭建关键客户业务和核心产品服务的扁平化管理平台，用“建行效率”加快重点项目推进和落地投放，形成了信贷攻坚阵地。

2021年，建设银行济宁分行制造业贷款余额达47.7亿元，当年累计投放制造业贷款29.43亿元。制造业中长期贷款、先进制造业、战略新兴产业等贷款增幅均超20%。该行还“一链一策”疏通攻坚产业链上下游，为产业链的核心企业及其上下游企业投放贷款10亿元。

## 科技赋能 为“专精特新”送去雪中炭

济宁华隆机械制造有限公司(下称华隆机械)是一家专门研发、制造、销售制浆造纸专用设备的小微企业，是省科技厅入库中小企业、市级“专精特新”企业和全市首批攀登企业。

这家牵手太阳纸业、玖龙纸业、晨鸣纸业等国内众多造纸名企的细分领域龙头崛起背后，有着来自济宁建行的金融支持。从2006年成立之初，公司便与建行济宁嘉祥支行建立起密切的信贷业务，从最初的授信几百万元到如今的千万元。

去年10月份，华隆机械订单增加，流动资金紧张，建行济宁嘉祥支行快速将1000万元贷款打入企业账户，解了其燃眉之急。目前，公司未发货订单金额尚达3000余万元，正加班加点赶制交货。

金融服务既要锦上添花，更要雪中送炭。建设银行济宁分行不仅创新叠加产品服务，量身定制综合服务方案满足大型高精尖技术企业个性化融资需求，还躬下身子直击痛点，为科技型小微企业、“专精特新”小巨人探索出一套行之有效的金融服务新模式。

山东尚核电力科技有限公司是一家拥有65项专利的省级高新技术企业，年营业收入7000余万元。今年初，公司订单大幅增加，急需补充流动资金。然而，作为典型的科创型企业，轻资产运营让企业缺乏传统意义上的

有效抵押物。

不看“砖头”看专利。济宁建行依托建总行的“技术流”评级体系，收集高新技术企业科技创新数据，依托大数据分析形成总评分，让知识产权在金融领域实现“信用化”和“数字化”，将技术、专利等“软实力”有效转化成融资“硬通货”。

山东尚核电力科技有限公司在提交贷款申请后，800万元信用贷款5天后就到账了，用总经理张艳艳的话来说，“手中的专利技术变成了沉甸甸的融资”。

建设银行济宁分行普惠金融部总经理张志强说，该行已主动为全市986户科技型企业进行了科创评价评分，并将符合条件的213户企业分配到人到点，做好一对一服务，精准滴灌。目前，已有53户企业通过“科创评价”评级获得建行累计1.63亿元的信贷支持。

为更好服务“专精特新”企业，建设银行济宁分行还与市科技局、市财政局等多部门对接合作，推出“科技补偿贷”“科技云贷”“善新贷”等创新普惠信贷产品，构建起层次多元、产品丰富的赋能体系。截至2021年末，该行制造业普惠贷款余额12.14亿元，较年初新增4.01亿元，制造业普惠客户新增151户。

## 开渠引流 为港航物流扬起“金风帆”

作为京杭大运河重要节点城市，济宁提出强力攻坚现代港航物流，布局大港口、发展大物流、培育大产业，最大程度释放后发优势，打造北方内河航运中心和“公铁水空海”多式联运全国交通枢纽城市。

为加速现代港航物流产业崛起，济宁将加快建设梁山港京杭多式联运物流园区、龙拱港集装箱示范园区、济州港临港产业园，提升集装箱装卸能力。同时加快水路运输结构调整，大力发展战略性新兴产业、集装箱运输船舶，推动大宗货物运输“公转水”“散改集”。

阳春三月，在龙拱河与京杭大运河交汇附近，济宁港主城港

区龙拱河作业区施工现场机器轰鸣，工程车辆来回穿梭，一片繁忙景象，这里正在加快建设3个集装箱泊位。

济宁能源龙拱港有限公司总经理王志国介绍，济宁港航龙拱港在原有2个通用泊位和1个煤炭专用泊位基础上，按照“前港后厂”模式规划，先期再建设7个2000吨级集装箱泊位，40万标箱集装箱码头，设计年货物吞吐能力1500万吨，建成后将成为集仓储、加工、贸易于一体，江北内河智慧化标准最高的集装箱多式联运示范园区。

王志国说的龙拱港7个集装箱泊位建设项目是国家“七网”项目，入选2021年第二批省重点基础设施项目名单，并被评选为2022年省重大项目。“正在施工建设的3个集装箱泊位，8月1日前将具备运营条件，开展集装箱运输业务。”王志国说。

建设银行济宁分行主动对接济宁能源集团，围绕集团旗下现代港航物流建设提供资金融通支持，积极保证资金投放倾斜力度。针对龙拱港7个集装箱泊位建设项目，该行作为主办行牵头其他国有大行发起5.8亿元银团贷款，去年底济宁分行上报的2.9亿元项目授信已获总行批复通过，为这一省重大项目建设提前扬起金融“风帆”。

目前，该行还正在积极对接济宁能源集团，寻求港航物流“散改集”趋势下梁山港京杭多式联运合作契机，继续为全市的现代港航物流产业大发展贡献建行力量。

建设银行济宁分行公司业务部总经理苏营说，分行将对济宁能源旗下的现代港航物流企业实行“一企一策”差异化金融服务，量体裁衣，综合运用项目及流动资金贷款、信托融资、短期融资券等多种金融服务手段，有效满足企业发展的多元化金融需求，为济宁攻坚现代港航物流发展活血赋能。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点



济宁建行公司业务部高级客户经理李耀斌走访艾坦姆流体控制技术(山东)有限公司。